

Триумф в Швеции

Хаваж-Баудин Эмединович Мулаев - первый обладатель Кубка мира по греко-римской (классической) борьбе собирался стать вольником. Но случайная встреча с галантливым тренером Сайд-Селимом Абдулаевым (Дала-тэч дойла цунна!) - определила выбор.

Период расцвета греко-римской борьбы в нашей республике совпал с работой приглашенного из Ленинграда второго призера Спартакиады народов СССР и восьмикратного чемпиона спортивного клуба Советской Армии Сайд-Ахмеда Абдулаева. Вторым тренером ему стал помогать старший брат Сайд-Селим. Французский философ-гуманист Мишель Монтень писал: "Чтобы обучить другого, требуется больше ума, чем, чтобы научиться самому". Сайд-Селим свою мечту стать великим спортсменом воплотил в своем ученике, сделав его чемпионом РСФСР, СССР и обладателем Кубка мира. Тренера радовали трудолюбие, азарт, целеустремленность Хаваж-Баудина. Эти качества принесли ему первые победы на первенствах Республиканского совета "Динамо", г. Грозного и ЧИАССР. Через два года победитель первенства республики среди юношей Х.-Б. Мулаев выполнил норму первого спортивного разряда. Начались еще более кропотливые, изнурительные тренировки, которые закалили характер Хаваж-Баудина.

Нужны были соревнования более высокого ранга, чем "домашние", чтобы проверить подготовку, как в техническом плане, так и физически. Не последнее место отводилось морально-волевым качествам юноши. А за пределами республики ему впервые (в весовой категории до 48 кг) представилась возможность показать свою способность на зарубеж-

земляка. К сожалению, в спорте, как и в других сферах жизни, бывает несправедливость. Тренеры сборной команды СССР извинялись за необъективное судейство в чемпионате перед нашими тренерами. Но от этого нашему земляку не было лег-

имущества Мулаева. В финале встретились двукратный чемпион мира, мастер спорта международного класса Попов (Омск) и наш земляк. Оба борца демонстрировали в первом периоде высокую технику ведения боя. После гонга борцы расходятся по углам. Счет встречи на табло - 6:3 в пользу Хаваж-Баудина. Начинается второй период финальной встречи. Многие думали, что наш земляк пойдет в глухую оборону. Но Хаваж-Баудин избрал наступательную тактику, продемонстрировал отточенную технику, смелость и целеустремленность. В итоге Мулаев одерживает убедительную победу со счетом 11:5 и впервые из вайнахов становится чемпионом СССР по греко-римской борьбе. Тот год знаменателен в спортивной биографии Мулаева и тем, что он становится обладателем Кубка СССР и победителем (второй раз) международного турнира Поддубного-турнира высшей категории.

Он мечтал попасть на чемпионат Европы, мира и Олимпийские игры, до уровня которых он вырос давно. Но ему не хватало объективного отношения тренерского совета сборной команды СССР. По всем параметрам Мулаев превосходил своих соперников. Лишь после вмешательства отдела ЦК КПСС (по сигналу из Грозного) руководители сборной СССР



че. А Голубович благодаря помощи судей попал в тройку сильнейших. В очередном чемпионате Союза в Ростове Хаваж-Баудин провел девять встреч. В шести предварительных встречах он одержал убедительные победы, в том числе, над призерами Союза: Лежава (Грузия), Нечаев (Москва), Жданов (Украина), Замалдинов

стве Россовета "Динамо" в Челябинске среди юношей. Третье место, занятое учеником, не устраивало тренера, но об этом предпочел промолчать. Вернувшись домой, Сайд-Селим составил новый тренировочный цикл.

Спортивное восхождение Мулаева начинается с 1978г. В молодежном первенстве Россовета "Динамо", проходившем в г.Грозном, он уступил лишь спортсмену из Ульяновска, и то с незначительным преимуществом. А в молодежном первенстве СССР в Астрахани он занимает пятое место. В предварительных схватках он выигрывает у чемпиона СССР и призера Европейского первенства, за что и был командирован на международный турнир в Праге среди юниоров. Там наш земляк в весовой категории до 82 кг не оставил шансов на победу ни одному из своих соперников. Шесть встреч и столько же побед, из них четыре победы с явным преимуществом. Хаваж-Баудин возвращается домой с медалью победителя. Пражский турнир он выиграл и в 1979г. В том же году он побеждает в чемпионате РСФСР, выиграв в предварительных схватках у членов сборной команды РСФСР и СССР: Балканова - второго призера чемпионата СССР (Нальчик), Сбитнева - победителя Тбилисского международного турнира (Саранск) и др. В финале Хаваж-Баудин чисто выиграл у члена сборной команды СССР Баранова (Ленинград) и завоевал золотую медаль чемпиона России.

В 1978г. Хаваж-Баудина призывают в ряды Советской Армии. Оставшись на сверхсрочную, он служил в войсках МВД в г.Грозном 10 лет, продолжая тренироваться у своего тренера на "Динамо". В 1979г. в первенстве СССР среди юниоров он занимает II место, уступив с незначительным преимуществом Баранову (Ленинград). Чуть позже Мулаев выступает в составе сборной команды РСФСР на Спартакиаде народов СССР, на чемпионате СССР. В чемпионате он занял четвертое место, а в розыгрыше на призы Спортомитета СССР - II место, уступив чемпиону мира Алхазову из Грузии. В 1980г. в чемпионате РСФСР он занимает III место. В поединке с кандидатом в члены Олимпийской сборной СССР Голубовичем (Новосибирск) судьи сделали все возможное и невозможное, чтобы отнять победу у нашего

спортсмена международного класса.

Переболевший ангиной и, вдобавок, перегоревший от чрезмерных нагрузок, он занимает VI место, но его включают в сборную страны в весе до 90 кг. В 1981г. он выигрывает первенство СССР среди молодежи. Одержав явные победы в предварительных встречах на выход в финал, Хож-Баудин выигрывает с убедительным преимуществом у чемпиона мира Жданова (Украина) и в финале у серебряного призера чемпионата СССР Баранова (Ленинград). В том же году в Запорожье он становится победителем международного турнира, одолев двукратного чемпиона мира Драйко из Болгарии. В финале известный борец Долгих (Киров) не смог оказать сопротивление нашему земляку и вынужден был довольствоваться вторым местом. В 1984г. на этом же турнире Мулаев выигрывает у трехкратного чемпиона мира Алхазова по баллам.

Во встрече с Фидоренко из Гомеля (на выход в финал) соперник в первом периоде ведет со счетом 4:1. Хаваж-Баудин, скрывая, что он травмирован, практически с одной рукой во втором периоде выигрывает схватку - 10:4. После осмотра врача выяснилось, что травмированы оба спортсмена. Наш земляк боролся с вывихнутым плечом и с разрывами мышц, а соперник получил во втором периоде смещение грудной клетки. Обоих борцов на "скорой помощи" отправили в больницу, а оттуда - в Центральный институт травматологии к профессору Миронову. Финал, где наш земляк должен был бороться за первое место с Листоном из Эстонии, не состоялся.

Яркой страницей в спортивной биографии Мулаева останется 1983 год. Три крупных соревнования выиграл наш земляк за короткий период: Спартакиаду народов РСФСР, чемпионат России и международный турнир памяти Поддубного. Не многие атлеты высочайшего класса достигали таких результатов. При том на этих соревнованиях принимали участие все "звезды" греко-римской борьбы бывшего Союза.

Еще более представительными были соревнования 1985г. В чемпионате СССР, одержав пять побед, наш земляк на выход в финал встречался с чемпионом мира, мастером спорта международного класса Иванишвили (Грузия). Результат встречи - явное пре-

вынуждены были включить нашего спортсмена в состав команды СССР в розыгрыше Кубка мира, который проходил в Швеции. Представьте, какая ответственность легла на Хаваж-Баудина. Мулаев не был бы Мулаевым, если бы отступил. К счастью всех доброжелателей, Хаваж-Баудин одержал пять побед из пяти возможных и в финале встретился с хозяином ковра, неоднократным чемпионом мира и Европы Ф.Андерсоном. При счете 5:2 завершился первый период в пользу нашего земляка. Во втором периоде перед каскадом приемов шведский спортсмен не смог устоять против натиска нашего атleta и на последних минутах был туширован на лопатки.

Кубок мира - заслуженная награда борцу за многолетний напряженный труд и волю к победе. Он первый из вайнахов, удостоившийся столь высокой награды по греко-римской борьбе.

После триумфального возвращения из Швеции Хаваж-Баудин перешел в другую весовую категорию - до 100 кг, а вскоре совсем оставил большой спорт, не выдержав предвзятого отношения со стороны руководителей сборной СССР.

С тех пор прошло 15 лет.

В последнее время сорокалетний экс-чемпион Мулаев увлекся конным спортом. Это увлечение восходит к детству, когда он любил представлять себя всадником на собственном коне с национальным снаряжением. А разбудил старую мечту родственник из Уруса Мартана Таха. Как-то Хож-Баудин поехал туда погостить. Увидев во дворе хорошего коня, не удержался от похвалы. Тогда Таха преподнес его в дар своему знаменитому гостю. Теперь у Мулаева своя небольшая конюшня с несколькими породистыми скакунами, которые уже принимали участие в скачках - и республиканских, и региональных. И завоевывали для своего хозяина громкие победы. Своих лошадей Хож-Баудин считает национальным достоянием и добытую ими спортивную славу посвящает народу. Он мечтает организовать в республике конно-спортивную школу, в которой чеченская молодежь оттачивала бы мастерство в исконно-национальном виде спорта.

Омар ГУМАШВИЛИ,
гл. специалист
Госкомспорта ЧРИ.